



请为教师“减负”

□廖卫芳

湖南长沙规定,不得将面向社会开展的信息采集和调查统计等事项通过学校转嫁给教师;山东烟台市教育局要求,不得强制或以与考核挂钩等方式要求教师安装与教育教学无关的APP;山东青岛市市南区提出,建立教师不合理工作负担清理机制……近期,多地陆续发文,对给中小学教师减负作出具体规定,引发关注。(10月14日《北京晚报》)

众所周知,教师是教育教学的主体责任人,理应承担着教书育人的职责和义务。但事实上,各种“非教学任务”却屡屡“进校园”,比如,统计碘盐食用率、代收家长人身意外保险费、催缴水费等。这说明,教师已被各种各样的“非教学任务”所烦、所困、所累。

殊不知,让教师承担“非教学任务”,无疑会产生诸多不良后果。首先,会挤压教学时间、影响教师精力。其次,过于频繁的“非教学任务”影响家校关系,不利于树立尊师重教的社会风气。其三,繁重的“非教学任务”也对学生造成消极影响,并滋生新的形式主义。可见,让教师承担“非教学任务”,弊大于利。

其实,早在2019年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅就印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。而且,各地也相继出台了相关“减负”措施。但由于这些“减负”措施往往停留在“文件中”,并没有真正有效落实,因而,教师依然被“非教学任务”所烦、所困、所累。

因此,笔者以为,要遏制“非教学任务”进校园,切实为教师“减负”,还需多措并举,综合施治。

首先,要完善学校“非教学任务”准入机制。一方面,教育行政部门应建立“非教学任务”的“黑名单”,通过“黑名单”机制把“非教学任务”阻挡在校园大门之外;另一方面,教育行政部门应对教师承担的“非教学任务”进行全面清查,该清退的要清退,向社会公布并接受监督。

其次,要细化教师减负清单内容。相关部门不妨通过细化教师减负清单内容,增强可操作性,明确教师工作职责范围和学校拒绝非教学事务干扰的权利和保障制度。

其三,要建立健全投诉机制。相关部门要设立投诉专线,增设网络投诉渠道,保障教师被摊派“非教学任务”时,可以有正规且畅通的渠道提出质疑和反对意见,切实为学校教师维护正当权益撑腰。

此外,还要将教师减负清单纳入各级督导、督查内容,定期对各级党政机关和学校落实“减轻中小学教师负担”的相关情况进行督导检查,对执行不力、落实不到位的机关和学校要严肃问责。

笔者相信,只要多措并举,综合施治,就一定能够有效遏制“非教学任务”进校园,让更多的教师从繁重的“非教学任务”中走出来,切实为广大教师“减负”,从而让教师专注于教育教学,回归教书育人的主业上来。

教唆恶意索赔,该罚

□贺成

近日,不少网友反映在社交平台中发现有人竟在售卖恶意“外卖赔付”的相关教程。北京青年报记者发现,不法分子以收费50元到300元的价格,公然教授他人如何虚构在外卖中吃到异物为由,向商家进行投诉并索要赔偿。(10月14日《北京青年报》)

虚构食物有问题进行敲诈勒索,已经涉嫌犯罪,再公然传授这种犯罪方法,实在是罪上加罪。

外卖平台承诺给消费者的赔付,以及设置差评,这些本是让消费者买得舒心、吃得放心,是对食品质量进行有效的反馈监督。然而,一些不法分子钻了外卖平台保护消费者食品安全相关政策的空子,进而混淆视听、颠倒黑白,增加商家及平台的赔付成本,对市场环境造成干扰和破坏。

目前,已有不法分子因类似行为被刑事处罚的案例。比如,两男子从外卖平台下单饮品,然后抓来飞虫放在饮品中,以此向商家索要巨额赔偿。在尝到甜头后,他们一次次如法炮制,短短半年时间,非法获利2.4万元,最终商家报警后,两男子因涉及敲诈勒索而被判刑。

可见,对于虚构食物有问题进行敲诈勒索,应该依法惩治。在网络平台传播黑灰产教程内容,传授内容涉及违法犯罪的,则传播者可能涉嫌传授犯罪方法罪。根据《中华人民共和国刑法》(2020年修正)第二百九十五条规定:“传授犯罪方法的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制;情节特别严重的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑。”

同时,根据《网络信息内容生态治理规定》第八条及第十条规定,短视频平台、社区、贴吧等作为网络信息内容服务平台,应当健全信息发布审核、实时巡查、黑色产业链信息处置等制度,发现违法内容,立即采取处置措施,保存记录并向有关部门报告。只要严肃法纪,加大执法力度,形成监管合力,就能让恶意索赔者望而生畏。

让校外培训在法治轨道运行

□郑运钟



教育部印发的《校外培训行政处罚暂行办法》(以下简称《办法》)10月15日正式施行。近日,我市发布《致全市校外培训机构告知书》(以下简称《告知书》),请各校外培训机构认真学习并对照《办法》内容,规范经营,合法开展培训业务。

“双减”落地两年多,随着各项工作的深入推进,校外培训治理取得了阶段性成效,学科类培训无序发展的趋势得以遏制。然而,擅自举办校外培训机构、隐形变异开展校外培训等问题仍然在不同程度上存在。为了逃避主管部门的监管,一些机构和个人想方设法玩起了“躲猫猫”“换马甲”,有的把培训班开设到居民楼里;有的以“私教”之名进行有偿“一对一”“一对多”补习;还有的利用即时通讯、网络会议、直播平台等手段进行有偿培训……

种种乱象严重破坏了教育生态。究其原因,就在于违规培训怎样认定、

如何处罚、由谁来执法等缺乏明确的法律依据,导致各种整治措施“治标不治本”。在此背景下,作为我国校外培训行政执法方面首个专门性法规,《办法》的出台正逢其时,将有效填补校外培训执法领域的空白,给校外培训行业带来深远的影响。

校外培训治理将有法可依。以学科类变异培训为例,《办法》列举了诸如通过即时通讯、网络会议、直播平台等方式有偿开展校外培训,利用居民楼、酒店、咖啡厅等场所所有组织开展“一对一”“一对多”等校外培训,以及以咨询、文化传播、素质拓展、竞赛等名义有偿开展校外培训等变相开展学科类校外培训等多种情形。这就解决了治理学科类变异培训法律依据不足、认定难等问题,有利于打破执法困局,实现对变异类培训的精准打击,有效提升治理学科类变异培训的能力。我市日前公布《告知书》,也正是在《办法》的基础上,从规范培训、收费监管、从业人员监督、安全管理等方面提出系统的规范性要求,必将促进校外培训走上法治的轨道。

培训机构也将告别灰色地带。此前,由于缺乏法律规范,培训机构长期处在野蛮生长状态,往往因为“剑走偏锋”而遭受惩处。如今,《办法》出台之

后,对于违法违规校外培训,当然要依法监管,而对于合法合规的校外培训,也要依法保障。值得注意的是,《办法》还规定了当事人的陈述、申辩权利,并要求强化对处罚过程中滥用、超越职权等违法行为的监督,督促执法机关积极履行职责,依法严查校外培训违法行为。说到底,这是保障校外培训举办者合法权益,促进行业规范发展的重要举措。

显然,《办法》的出台既是为了整治乱象,同时也给了培训机构走上规范化、合法化发展的一次契机。正如教育部相关负责人在解释《办法》的立法总体思路时所说的,“《办法》重在使校外培训在法治轨道上运行,使校外培训成为学校教育的有益补充,促进学生全面发展和健康成长。”

校外培训乱象的形成并非一朝一夕,要遏制和治理也不能指望一蹴而就,这是一项系统工程。如今,方向已经指明,规定也已详尽,新发布的《告知书》吹响了规范校外培训的号角,接下来,需要主管部门、家长、学校和培训机构的共同努力,为教育公平和高质量教育的实现贡献力量。



郑运钟



健康权益

国家卫生健康委日前印发《患者安全专项行动方案(2023-2025年)》,要求利用3年时间,进一步健全患者安全管理体系,完善制度建设,畅通工作机制,及时消除医疗过程中以及医院环境中的各类风险,保障患者安全。(视觉中国)

“防猝死套餐”,不过是营销的“噱头”

□林轩鹤



近日,“防猝死套餐”在社交平台上备受推崇,不少博主声称服用“防猝死套餐”后,人变得更有精神,早起锻炼、熬夜工作都不怕了。记者注意到,网上宣传的所谓“防猝死套餐”,大都是由辅酶Q10、鱼油、叶黄素、维D、维E、B族维生素等保健品组成。实际上,这些保健品单独服用无一具有“防猝死”功效,更没有证据证明打包服用这些保健品可以防止猝死。“防猝死”只不过是商家制造出的新名词,最终目的还是兜售保健品。(环球网10月14日报道)

社交平台上,各类“防猝死套餐”备受推崇,这是有原因的。据全国性学术期刊《中国急救医学》发表的论文表示:近年来,年轻人猝死的事件时有发生,经常熬夜、过度劳累、生活作息不规律是主要原因,其中也有生活压力较大的原因。与之相呼应的是,一份关于年轻人养生消费趋势报告显示,早在2020年,便有超九成的年轻人具有养生意识,有33%的人已经形成了养生的生活习惯。

一些商家从中嗅到商机,推出各类“防猝死套餐”,并打出“提高心脏活力”“强壮心肌”等宣传语,结果“生意兴隆”。其实,所谓“防猝死套餐”中辅酶Q10在临床中用于心肌炎或心力衰竭的辅助治疗,但并没有证据表明它可以预防心悸、心肌炎或心脏猝死。辅酶Q10保健食品在我国批准的保健功能只有“抗氧化”和“增强免疫力”,所谓“心脏守护神”“提高心脏活力”“强壮心肌”等宣传语都是商家为了营销而杜撰的,消费者不可轻信。

可见,“防猝死套餐”走红,不过是营销的“噱头”。在充满各种健康信息和产品的今天,类似的情况屡见不鲜:首先老年人往往成为不良商家“盯紧”的消费群体。这些商家用华丽的包装和巧妙的营销手段,推销“神奇保健品”,一瓶30ml的浓缩液饮品,成分仅仅是燕麦粉、水、浓缩柠檬汁、绿茶粉、葡萄籽提取物等普通成分,竟然要价1380元。同时,一些商家也对儿童“下手”。据光明网6月19日报道,北京青少年法律援助与研究中心发布的《儿童预包装食品调查报告》对两大电商平台热销的10类约160款儿童预包装食品做了调查,结果发现,部分儿童食品配料表与普通食品无异,价格却高出数倍。

近年来,商家的营销策略五花八门,一些商家更是臆造各种噱头,设立各种名目,极大吸引消费者的注意力。譬如,商家用“防猝死套餐”将消费者牢牢“套”住,把消费者从购买热潮的参与者,转化为此类食品的长期使用。在商家铺天盖地的营销攻势和社交媒体博主的带货推荐下,许多消费者并未了解实际情况,便轻信商家的虚假宣传,迷信所谓功效,盲目跟风购买相关产品。

对于“养生”“长寿”的深切期盼,让许多人尤其是年轻人对“防猝死套餐”趋之若鹜,结果是一边熬着最长的夜,一边吃着最贵的“套餐”。其实,追求健康的生活方式才是真正的“防猝死套餐”:健康且规律的饮食、戒烟戒酒、避免熬夜、适当运动、控制体重,并保持愉悦的心情,避免长期情绪紧张、激动。

相关管理机构以及社交平台应该进一步制定法规和管理办法,对大行虚假宣传、制造营销噱头的商家进行整治,切实为消费者撑起“保护伞”。如今网络上信息鱼龙混杂,尤其是健康养生的内容,消费者需要掌握辨别的方法。面对营销的“盛宴”,我们不妨当个清醒的“食客”。



林轩鹤

高铁静音车厢 也要管理

●让网友期盼已久的高铁“静音车厢”终于来了。中国铁路官微发布消息称:日前,京沪、京广、成渝高铁等部分复兴号动车组列车上设置了静音车厢。静音车厢的车票,目前仅限于12306APP购买。消息很快冲上热搜第一。(澎湃新闻10月13日报道)

志铭点评:“静音车厢”的设置,是为了让广大旅客共建共享文明安静的旅行环境。在“静音车厢”的端门、墙壁等位置,贴有明显的“静音”标识,提醒所有人进入车厢后应时刻保持安静。此举之所以引起广泛关注,是因为旅客若车厢噪音久矣。如今,需要休息的旅客有了主动的选择。但笔者认为,“静音车厢”的效果实现,既需要乘客自觉遵守约定,也需要制定相应管理措施。乘客在享受“静音福利”时,需要遵守“静音规定”:不大声喧哗,戴上耳机接打电话,使用电子产品……同时,也需要行程过程中,乘务员对大声喧哗的乘客进行提醒甚至告诚。因为“静音车厢”的静音没有强制措施,除了乘务员的提醒劝导,只能依靠环境氛围形成的道德约束,因此需要有针对性违反规定者的“强管理”措施来“加持”。

不带书包回家 有益成长

●近日,江苏如皋一家长发布视频称,自己收到学校通知,周一到周四晚,学生一律不带书包回家。相关内容引发网友热议。10月12日,如皋市教育局工作人员表示,“并不是不允许带书包回家,而是为了控制学生的作业量。”(《北青网》10月13日报道)

智铭点评:学生课业负担重是众所周知的事情,书包动辄二三十斤,晚上写作业到11点多甚至更晚是有常的事情。皋市教育局的做法,无疑是一股清流,且不说效果如何,至少学生晚上回家后不用再熬夜奋战,睡眠时间也相对能够保证,也有更多的时间和精力去享受童年和探索世界;家长也不用再为了孩子的作业绞尽脑汁;从教师层面来说,也能够倒逼老师提高课堂效率,精选作业内容,合理安排作业量。但在教育内卷愈演愈烈的当下,这个做法会不会影响孩子们的学习效果和习惯?笔者认为,为了杜绝这种现象的出现,家长需要与老师密切配合,借此契机教育孩子如何自我管理,如何科学规划这段“真空”时间。从这个角度来说,这个做法对孩子的成长是非常有益的。可以说,“不带书包回家”对家长来说是一个挑战,同时也是一个机会。

商家刷单炒信 违法被罚

●郑州市市场监管局根据举报线索,依法对河南如嘉网络科技有限公司进行检查。经查,当事人于2022年11月25日通过第三方代运营对其经营的“时光文化传媒”店铺商品“短视频剪辑代做——企业年会宣传片”进行刷单虚假交易539单194703元,佣金3803元。郑州市市场监管局依法责令当事人改正违法行为,并罚款1万元。(中国消费者网10月14日报道)

河声点评:现在网络消费已成为主要的消费方式,极大便利了人们的生活,但也存在刷单进行虚假宣传、消费欺诈等问题。刷单为何如此猖狂?原因之一是比较电商平台高昂的推广费用,刷单成本低、见效快,可提高对客流量、销量和质量的评价,增加市场竞争力。根据我国《反不正当竞争法》,经营者不得对其商品的性能、质量、销售状况、用户评价等作虚假或引人误解的商业宣传;也不得通过组织虚假交易等方式,帮助其他经营者进行虚假宣传。有关部门要持续完善网络交易法律法规,进一步加大监管力度,依法打击各种不正当竞争行为。

街头量指看相 实为诈骗

●近期,湖北钟祥警方依法对张某等5名以街头量指看相等算命为幌子实施诈骗的犯罪嫌疑人执行了逮捕。民警揭秘“大师”手法,提醒广大网友相信科学、远离迷信。(澎湃新闻10月15日报道)

潮人点评:量指看相等骗局常常利用人们对未来的好奇心和追求幸福的渴望而行骗。这些所谓的看相大师往往使用的都是泛泛而谈、模糊不清的话术,通过一些常见的推断和猜测来给你制造一种幻觉。他们常常选取老年群体为作案目标,一步步诱导老人看相“破除灾厄”,进而骗取其养老钱。这些人分工明确、目标人群固定,利用封建迷信实施跨地区诈骗,社会危害性极大。封建迷信不可取,算命并无科学依据。骗子的算命不过是使的障眼法,想“算”走的是你口袋里的钱。人生的命运要靠自己的努力去改变,如果是就医问诊则应该相信科学,去正规医院接受治疗。市民要破除封建迷信,相信科学,不要相信“算命消灾”等封建迷信说法,才能避免被骗取钱财。如遇到此类街头骗局,要保持冷静和理性,应及时向公安机关报案。



陈益智